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Semindr z matematiky — Matice a determinanty

VystiZny popis
zpusobu vyuziti
materialu ve vyuce

Material obsahuje teoretickou pfipravu a vétsi mnozstvi pavodnich prikladd
z linearni algebry — konkrétné se jedna o soucin matic typu (3,3).

Inovace: Text je sazen v LaTeXu, ¢imZ jsou podporeny ICT. Za inovaci lze
povaZovat vétsi mnozstvi plvodnich prikladd a netradiéni pristup k vykladu
linearni algebry.



mailto:hruby@gymjev.cz

SOUCIN DVOU MATIC

Jsou-li dany matice

11 A2 13 bii bz big
A= (21 A22 A3 B = ba1  bao b23
31 a3z 33 bsi bsz bss

pak jejich sou¢inem je matice C'

C11 Ci2 C13
C= Co1 C22 (23
C31 C32 C33

kde pro kazdy prvek matice C' plati
3
Cik = Z aijbijp
j=1

Napi.: co1 = ag1b11 + abay + azsbs;

Soucin matic A, B zapisujeme ve tvaru A - B = C.

Uloha 2
Jsou dany matice A, B. Uréete souc¢in matic A - B, B - A, je-li dano
1 -3 2 2 56
A= 3 -4 1 B=11 25
2 =5 3 1 3 2
Resent:
1 5 =5 29 —56 27
A-B=1 3 10 0 B-A=| 17 =36 19
2 9 =7 14 =25 11

Nasobeni matic neni komutativni

A-B#B-A
Vlastnosti operacendsobeni matic typu (3, 3) jsou analogické vlastnostem, které byly vylozeny
u nasobeni matic typu (2, 2).

A-B=C

soucin matic je matice



A-(B-C)=(A-B)-C

nasobeni matic je asociativni

A-IT=A

neutralnim prvkem operace nasobeni je jednotkova matice matice

100

I=1 010

0 01

A-A1=T
inverznim prvkem operace nasobeni je matice inverzni

1 Dy Dyt D3y
Al = D Dis Day D3y
Di3 Dys Dss

kde D je determinant matice A a D;;. je doplnék determinantu D piislusny
k prvku a;.

Pojem inverzni matice k matici typu (3, 3) je v tuto chvili ponékud komplikovany. Abychom
mohli uré¢it k dané matici typu (3, 3) matici inverzni, potfebuje znat pojem determinantu
matice, pojem regularni matice a pojem doplitku determinantu D;;, ptislusnému prvku a;k.

Uloha 3
Jsou dany matice A, X. Ovérte, ze plati A- X = 1.
4 3 0 -2 3 3
A= 2 2 =2 X=| 3 -1 =2
53 1 1 -3 -4
Reseni
43 0 -2 3 3 100
A-X=[2 2 =2 3 -1 =2 ]=(o010
53 1 1 -3 -1 001
CVICENI 6

Cviceni 6.1
Vynasobte matice, je-li to mozné:



1 0 0 3 2 0 3 2 1 11 2
Al 0 -1 0 1 0 2 ol 02 1 00 3
0 0 1 3 -1 =2 3 1 -1 000
1 2 3 9 8 7 1 21 1 21
b 4 5 6 6 5 4 d) 1 01 2
78 9 3 2 1 3 0 2 3 0 2
12 3
e)0-| 4 5 6 |, kde 0 je nulovd matice (3,3)
78 9

2 3
5 6 | -0, kde 0 je nulovd matice (3,3)
8 9

g) E -0, kde 0 je nulovd a E je jednotkovd matice (3,3)

sinmt cosm™  cos g cosm sinm sin g

h)| sin2r cos2m cosT | - | cos2m sin27 sin X
. = . . |4

sin3m cos3m  cos % cos3m sin3dm  sin %

Cviceni 6.2
Na maticich A a B dolozte, ze ndsobeni matic neni komutativni, tj., ze neplati A-B = B- A:

1 0 2 0 1 2
A= 1 0 0 |aB= 0 0 3
2 30 -1 2 0
Cviceni 6.3
Jsou déany matice A, B a C:
00 1 010 110
A= 1 00 |,B=[011]aC=]001
011 111 111

Vypoctéte, je-li to mozné:



a) A2 d) (A+B)-(A+CO)
b) B ¢) A-B+B-A
c) A3 f) (A+ B+ C)?

Cviceni 6.4
Jsou dany matice A, X. Ovéite, ze plati A - X = F| kde E je jednotkova matice typu
(3,3):

a)

10 3 -2 -3 3
A=1020]aXx=| 0 1 0
1 2 2 1 1 -1
b)
2 01 1 -3 1
A= 0 1 1 JaX= 1 =5 2
-1 3 2 -1 6 =2
Cviceni 6.5
Jsou déany matice A, B a C:
1 2 3 010 1 0 2
A=101 -1 |,B=101 2 |aC= 0 0 1
00 2 320 -1 -1 2

Ukazte, ze plati:

A (B+C)=A-B+A-C.

Cviceni 6.6

Na maticich A a B ukazte, ze stopa matice, kterd je definovana jako soucet prvku na hlavni
diagondle ¢tvercové matice (pro matici A ozn. Tr(A)), ma tzv. vlastnost cyklicnosti, tj.
ze plati:

Tr(A-B)=Tr(B-A).
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Cviceni 6.7

Nésobeni modulo n (n € N) je pro a,b € N definovdno jako zbytek po déleni souéinu a - b
¢islem n. Takovy soucin oznacujeme a ® b = ¢ (mod n). Piikladem uvedme 5 8 = 1
(mod 3). Vyndsobit matice A ® B modulo n (n € N) znamend, ze matice vyndsobime dle
definice a misto vysledku zapiseme zbytky po déleni ¢islem n, jak je vidét na nésledujicim

prikladu:
10 12\ (10

Vynasobte matice modulo n, kde n nabyva postupné hodnot n = 2, 3, 4:

1 0 1 -1 1
01 3]0 1 2
0 4 1 1 -1 2
Cviceni 6.8
Jsou dany matice A a B:
1 00 11
A=112 3 |aB=| 3 0 1
01 2 00 —1

Na maticich A a B dolozte, ze plati tzv. transpozice soucinu, tj. ze plati:
(A-B)T =BT . AT,
kde AT a BT jsou transponované matice.

Cviceni 6.9
Urcete nasledujici soucin, jestlize ani jedno ay; # 0 pro i = 1,2, 3:

1
— 0 0
a1 0 0 ai
0 929 0 . 0 —_— 0
a
0 0 as3 22 1
0 0 —



Cviceni 6.10

1 3
Ukazte, ze pro X = 0 2 plati:
2

(X-5-E)- (X+3-E)=X>-2.X—15-E,

pricemz F je jednotkovd matice typu (3,3).

Cviceni 6.11

1 20 1 16 12
Ukazte, ze promatice A= 0 1 2 J|aB=| 6 1 16 | plati
1 01 8 6 1

a)3-A+2-A—4-E=B,
b) (A+5-E)?=A+10-A+25-F,

pricemz F je jednotkovd matice typu (3,3).
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Cviceni 6.6



A- B = i 2 U
i /i i
felA-BYy =1

11
0 0 | mod2
1 0

Cviceni 6.8

!

Cviceni 6.9

Py g
i n 1 01
1 n n 1 I
() i

 yricont G 110
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Cviceni 6.11

a) Uvedeny vztah plati.

I Ty

5 A= Z 3 1
A 24 5
(3. A =

1
mod3 c) | 3
1

b) Uvedeny vztah plati.

W N =

N O =

mod4
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